

# 上海6000年

第169-7期

## 上海近代金融业：三足鼎立中合作与发展

吴景平指出：庄票支票结算背后是钱庄、外资银行、华商银行相互借力的本土化现代化国际化探索

11月23日，“上海6000年”系列最后一期，即文汇讲堂169-7期《当钱庄庄票与银行支票结算时——上海近代金融业本土化现代化国际化探索》在上海通志馆举办。复旦大学中国金融史研究中心主任吴景平教授主讲，中国钱币学会常务理事、中国金融史学会常务理事、中国金融史学会副秘书长宋佩玉与其展开对话。在“是结尾也是新启动”环节，由听友代表与主办方嘉宾互动，并对考古段和史料段各10位听友共20位积极分子给予了奖励。

本次讲座由文汇报社、上海博物馆、上海市地方志办公室联合主办，中国文物学会文化遗址专业委员会协办。上海通志馆和文汇讲堂承办。文汇讲堂和上海滩大讲堂双冠名。央视频、喜马拉雅、文汇报视频号、方志上海视频号直播。

本版整理 李念 金梦  
摄影 周文强  
版式 李洁

### 嘉宾主讲

今天的主题是近代上海金融业的本土化、现代化和国际化探索。由于上海拥有先天性区位优势，位于江海交汇处和出海口，所以据海关统计，在开埠约十年后的1855年左右，上海的进口洋货额已接近650万两白银。第二次鸦片战争之后，中国又开放了多个沿江沿海和北方的通商口岸，进口洋货进一步增加，要求中国尽快发展进入腹地市场的转口贸易，和土货土产的出口贸易。这在客观上对金融业提出了新的要求，即需要金融机构提供巨额的高商融资结算等信用服务。从近代上海的历史来看，主要有三方面的金融势力，即钱庄、外商银行、华商银行应运而生。

### 钱庄：近代上海金融业发展的本土基础

随着开埠，上海的进口贸易、转口贸易、出口贸易的剧增对金融业的呼唤，首先意味着本土传统已有的金融业获得，也抓住了历史性的机遇，在它的发展中体现出演变的基本脉络。

### 钱庄最早脉络：1797年有记录，起步资金少

今天已不可能找到关于上海出现的第一家钱庄的记载，因为在鸦片战争以前，甚至更早的明清之交时，已有相应的机构从事后来钱庄的业务。最早的钱庄记录存在于1797年嘉庆年间的一块碑刻上，它提到多家钱庄的名称，有些非常明确带有“庄”字，还有一部分则只保留了钱庄的名称；1921年，上海钱庄业的同业团体所在地“内园”重修，留下了《重修内园记》碑，碑上记载了与之相同命运的钱庄变迁情况；通过历史照片可看到，钱业同业团体曾被作为会所、会馆，1917年上海钱业公会正式成立。

上海开埠大约十年后，市面上约有120余家钱庄，其中真正所谓的大钱庄，即有数万两资本的钱庄极少，仅有8至10家；另外50多家钱庄只有不到一千两的资本；剩下半数钱庄的资

本则不足一万两。到了1920年代后期，上海有近90家钱庄，资本最多的已达几十万两。

### 开埠后应对金融需求，钱庄创新业务签发庄票和汇票

钱庄最初的业务离不开“钱”字，即把大钱兑换为若干小钱，或进行不同货币间的兑换。业务内容较多的是小额的存款、放款，和本土的、本地的往来当中账面的结算。开埠后，面对大规模的商贸关系，特别是进出口贸易，钱庄因势而动，发展出新的业务，即签发庄票、汇票。

钱庄与行商、坐商以及外商进行生意往来，较早就开始签发钱庄承担支付义务的票据，即所谓的庄票，庄票的持有者可以将庄票作为支付的手段。钱庄的账面资本可能只有500两、1000两最多上万两，而钱庄以信用为依据来以少博多，签出的庄票可以远远超出这个数目。钱庄和银行不同，一般不设立异地分支机构，当钱庄接到外地的买卖，则不开庄票而开汇票。钱庄与“关系户”或有长期业务往来的异地钱庄合作，合作方收到商人提供的汇票，可以按照汇票面额付现，以后再行结算。汇票除了签发庄票的名称，还有付款庄或者机构的名称。

庄票、汇票是上海的早期金融家们在特定年代中实现的金融创新，非常值得我们今天了解和学习。从钱庄业务是近代意义上金融机构所从事的业务，它指商业票据尚未到期但急于变现时，持票人贴付若干就可以变现。贴现通常是较大的商业行为才能进行。钱庄在不断发展后，也开始做起贴现业务。

早期的上海钱庄在埠际往来、中外贸易起到较大的作用，它的影响不仅辐射上海本地本埠及临近省份，更是深入到了内陆地区。

### 上海钱庄向现代化发展，服务至解放初期

1930年代的外滩与开埠初期已截



▲吴景平对近代金融做了全景式描述

然不同，此时毗邻黄浦江畔的主要是外商银行，以及钱庄、新式华商银行等。

最初钱庄被认为是比钱庄更为现代化的机构，因为它采取股份制，有董事会、监事会、股东大会，准备金要公布。而钱庄较多为独资，少数是合资或合伙。随着时代的发展，钱庄不断转型或向现代化发展，比如采取股份制，接受支票签发，成立联合准备库等。

钱庄整个行业起起落落，但整体上它一直坚守到上海解放后，并且服务于解放初期上海的经济恢复、经济恢复、城市生活的正常化运作，还支援抗美援朝。后来钱庄顺应改造的大势组成集团，最后统一加入公私合营银行，成为中国人民币银行主导下的金融体系的一部分，“钱庄”一词也随之退出历史舞台。

### 外商银行进入上海，与钱庄借力合作

外商银行如何进入上海，如何与钱庄互相借力合作，也就点到了主标题——庄票如何与支票进行兑换，从而共同做成较大的业绩。

### 上海开埠，麦加利银行和汇丰银行进入并发力

外商银行进入上海，与上海开埠，特别是与租界的开设直接相关。1840年代之后，先是英商银行进入上海，上海是全国外商银行数量最多的地区，鼎盛时有近三十家。麦加利银行（即渣打银行）进入上海并不是最早的，但始终担任上海各外商银行所组成的团体——外商银行公会的主席，因此被称作“领袖银行”。其业务量虽然不是最多的，但在国际汇兑方面处于支配性地位。

比麦加利银行晚七、八年进入上海的是汇丰银行，后来它们并称为近代上海也是近代中国最有影响的两家外商银行。与麦加利银行不同的是，它的业务重点是对中国的官员和商户口贷款。中国历史上曾经历甲午战争，战败后签订的《马关条约》要求中国赔款2.3亿两白银，清政府只能向外商银行巨额借款以支付赔款，而汇丰银行则是其中最主要的外商银行。作为中国政府最重要的外债债权人的代表，汇丰银行在金融业务中具有其他一般外商银行所不具备的优势，民国初年甚至规定中国海关的关税主要由汇丰银行进行控制。直到20世纪二三十年代，海关关税才陆续由中央银行、中国银行接管。

在外汇市场上，中国货币和主要外国货币之间的买卖以及不同外币间的买卖，在上海都有相应的金融市场可以从事业务，汇丰银行是主要的行情挂牌银行和外汇买卖的主要承担方、参与方。

### 外商银行利用存款优势渗透钱庄和华商银行

外商银行在近代上海乃至中国的金融业中扮演了重要角色。一方面，

外商银行在中国发行纸币，产生了很大影响；发放的支票相当于等量借款，为外国商品进入中国提供最基本的信用服务，在大额的商品买卖和价款的结算中起到了主要作用。

另一方面，外商银行还渗透到钱庄和华商银行，两者刚进入市场时往往需要尽快获得较大数额的现款，外商银行则利用它们在中国已经获得的优势，特别是利用上层人士的大量存款，为钱庄和华商银行提供贷款。由此，外商银行对华商金融机构乃至整个金融市场起到掌控作用，在国际汇兑以及中国的财政、海关、盐务等领域也产生了不可忽视的影响。

### 依靠信用，庄票和支票在同一空间内实现抵冲

外资银行进入中国发展之后，外商银行支票和钱庄庄票逐渐成为连接洋进出口商的信用工具。洋货进入中国市场，接盘的中国人无法迅速拿出大额现款时，便需要利用庄票作为支付手段交给进口洋商。洋商到内地采购土货，可以将庄票存到外商银行，获得相应数额的支票，再用支票到内地采购中国的土货。接受支票的当地土货商则委托当地的钱庄把收到的支票向相关银行进行结算收取现款，这样钱庄发出的庄票和支票在同一个时空呈现在外商银行面前，只要结算轧账，冲抵一下即可。

从更大的视野来看，庄票和支票使洋货进口销售和土货采购出口可以在非常短的时间内用极少甚至不用现款的情况下完成。这就是以小博大，以少博多，而这单靠一家或一方是不可能实现的，它需要中外双方金融机构和关联的商人之间实行互相借力合作。

### 华商银行业兴起，形成三足鼎立格局

1897年5月，上海诞生了第一家中国资本的银行，即中国通商银行。

### 中国通商银行出手不凡，盛宣怀为首提供资金支持

中国通商银行以实收250万两的资本开业，与大钱庄相比，此数额特别巨大。中国通商银行的运行资金一部分来自大官僚，而大部分是来自早期洋务企业，比如轮船招商局、机器织布局、电报局这三大机构，以及盛宣怀主持的铁路事业。中国通商银行收到的第一笔存款是清政府应盛宣怀的要求存入的100万两生息官款，该银行其他业务与洋务事业密切相关，为大型官办和商办企业、洋行甚至钱庄、商号、工厂等提供贷款服务。

与钱庄业起步总体呈渐进式不同，中国通商银行出手不凡，成为国内外瞩目的焦点，从中也可感受到上海这座城市的影响力。中国通商银行还能仿效外商银行，发行市面接受度更大的纸币，它的纸币有两银两，后来

更多是银圆纸币。另一不同点在于，中国通商银行先后在中国主要的、重要的商口岸设立分行，其制度构建既采用了外商银行制度，也汲取了钱庄的包括人事运行的相关制度。

在此之后，一大批新式的银行应运而生。从宏观历史的角度看，上海之所以能够成为近代中国的金融中心，是因为第一家华资银行在此设立。

### 金融业开始辐射全国，各大银行总部迁至上海

上海金融业随着自身不断的发展，开始拥有跨地区甚至全国性的影响力。特别是“南三行”，即上海商业储蓄银行、浙江兴业银行、浙江实业银行，乃是与本地本土以及周边直接相关联；“北四行”是以北方为中心的四家银行，即盐业银行、金城银行、大陆银行、中南银行，它们在1920年代后期陆续把业务重点和经营管理的总部南迁至上海。当时，南北两大金融中心，上海是以商贸为基地的第一大埠，而北京是政治中心，与政府当局向金融业的财政性借款有关。

1928年中央银行在上海设立，注册资本2000万元，折合成银两将近1500万两，大大超出中国通商银行，后来资本更是扩展到1亿元。尤其值得强调的是，中国银行、交通银行把它们的总行、总部从北平南迁至上海，原来的四省农民银行则改组为全国性的中国农民银行，将总部确定在上海。以北方为中心的和以内地为中心的银行纷纷把业务中心、总行迁至上海。

### 钱庄、华商银行、外商银行如何合作共赢？

钱庄、华商银行、外商银行聚集在上海进行比拼和较量，要在上海已有繁荣的经贸发展和重大影响力的前提下把蛋糕做大，将市场扩容，只能建立在自愿的、基于各自利益和信用基础之上进行合作，曾在上海诞生过中外钱业联合会。

从全国更大范围看，在上海设立多家银行的总行、以及非银行华商金融机构像储蓄会、储蓄局、信托公司、保险公司等，以及外商开业经营的储蓄、信托、保险机构等。上海地区金融市场在不断的扩大，随着城市的发展，随着整个江南、长三角的发展，更大范围的中国经济的发展，对上海金融业的要求不断提高，金融业的努力，特别是协力合作，更使得上海的金融市场得到前所未有的发展。

特别要指出，第二次世界大战期间，上海地区曾有第一层级的大银行，如中国银行、交通银行、中央银行，外商银行中的汇丰银行、麦加利银行，以及后来直接由英美两国政府财政部出面共同设立的中英美平准基金管理委员会。近代中国著名银行家、“南三行”之一的上海商业储蓄银行总经理陈光甫曾担任该委员会的主席，他毕业于美国宾州大学沃顿商学院，与二战

时期美国财政部长摩根索是同学。

### 上海国际金融中心构建与运行的启示

上海近代国际金融中心的构建，以及国际金融中心运行的进程留给后世不少应当汲取的启示。

第一，以信用做好服务。从服务对象而言，钱庄、外商银行、本国华商银行，以及交易所、证券公司、保险公司、信托公司、储蓄会、投资银行等，无论是单家机构，还是相对应的特定行业及其所从事的金融业务，它们的共同点都是信用，即提供信用服务。上海金融业服务于实体经济如工商业、农业、矿业、通讯、运输等，同时服务于国际贸易。尤其是上海在全国整体意义上的洋货进口和出口、出口贸易中的占比始终没有低于过40%。

从传统与现代的关系来看，钱庄是传统的，是基础和起飞的起点，传统对应的是现代，而“国际”或者“国际化”又是现代化题中应有之义，或者说现代化包括国际化。传统若想拓展事业，则需向国际化大目标迈进。

从自然、经济区位上来看，必须处理好本地和周边关系，以及上海区域和全国的互动关系。

第二，吸引和培养复合人才。最初上海金融业的主体是本土的人才，大多在钱庄从学徒做起。比如上海著名的福源钱庄掌门人秦润卿先生是学徒出身，后来得到投资人乃至市场上同业的高度认同，甚至被中央银行、交通银行等聘为理事和董事。而在传统和现代、本土和国际的交集集中，金融行业中出现了许多出国留学又回归的人才，其中不乏上海商业储蓄银行陈光甫、中国银行张嘉璈、浙江兴业银行徐新六等著名银行家。此外，在上海的一些外国金融家在学理和实业方面的能力也非常优秀。

第三，金融文化强调拼搏、信用和家国担当。其一，商人要想在商战中立足之地，再难的商业，只要有可能，就要拼搏，这就是商业精神。其二，金融业恪守承诺。开出的支票、庄票、签的合同、信用证明、提货单等上面都有限定的权利和义务的规定，比如庄票和支票都只认票不认人，或者限定了使用的场景。其三，“做好服务”之精神大有讲究，其涉及商业伦理、市场规则、法律法规甚至国际法，要理解并处理好相关问题。其四，金融业需要在市场、地区甚至国家民族有重大困难之时勇于担当，挺身而出。对民族和国家的认同是对所有经济实体的要求，而金融业尤其要表现出金融业的文化和整体中华文化的联系。



▲左为庆丰永钱庄庄票(未使用)正面和反面，正面书有“认票不认人”；右上为麦加利银行(渣打银行前身)支票，右下为汇丰银行支票



▲两位嘉宾专业的阐释吸引了全场听友